

РЕЙТИНГ СТРАН ПО ЛЕГКОСТИ ВЕДЕНИЯ БИЗНЕСА

Всемирный Банк с 2003 года ежегодно публикует рейтинг Doing Business, отражающий сложность открытия и ведения собственного бизнеса в разных странах мира. Данный рейтинг непосредственно отображает уровень бизнес-климата в стране, что влияет на приток инвестиций и позитивно сказывается на уровне жизни государства.

Рейтинг составляется на основании индикаторов регулирования предпринимательской деятельности, учитывающих время и стоимость выполнения предпринимателем требований государства по регистрации нового предприятия, деятельности предприятия, ведению торговых операций, обеспечению исполнения контрактов и закрытию предприятия. Каждый индикатор имеет равный вес [1].

Всемирный банк (также Мировой банк, англ. The World Bank) – международная финансовая организация со штаб-квартирой в Вашингтоне, предоставляющая кредиты, беспроцентные займы и гранты правительствам стран с низким и средним уровнем дохода с целью реализации капитальных проектов [2].

Индекс легкости ведения бизнеса – индекс для сравнения простоты предпринимательской деятельности между странами мира, составляемый всемирным банком на основе годовых данных. Цель: обеспечение данными исследований влияния регуляции бизнеса государством на экономический рост. Индекс легкости ведения бизнеса основывается только на изучении законов, постановлений и правил, касающихся ведения предпринимательской деятельности. Индекс не учитывает более общие условия, такие как инфраструктура, инфляция, преступность, доходность бизнеса и прочие

Общий индекс базируется на десяти внутренних индикаторах: начало бизнеса; работа с разрешениями на строительство; получение электроснабжения; регистрация имущества; получение кредита; защита прав инвесторов; уплата налогов; международная торговля; обеспечение контрактов; закрытие предприятия. Методика расчета: стандартизация; сравнение; весовой коэффициент; индекс рассчитывается путем сложения значений каждого показателя, умноженных на их весовые коэффициенты.

Причины высоких и низких мест стран в рейтинге по легкости ведения бизнеса:

– страна занимает высокое место: у нее благоприятная регуляторная среда для бизнеса, что делает ее привлекательной для инвестиций;

– страна занимает низкое место: у нее сложная система регулирования, что делает трудным начало и ведение бизнеса.

Топ 5-лидеров рейтинга и их показатели (данные за 2020 год): Новая Зеландия (86,8), Сингапур (86,2), Гонконг (85,3), Дания (85,3), Республика Корея (84,0) [3].

Топ-3 аутсайдеров рейтинга и их индексы (данные за 2020 год): Венесуэла (30,2), Эритрея (21,6), Сомали (20,0) [3].

Республика Беларусь в последние годы показывает смешанные результаты в рейтингах легкости ведения бизнеса. В 2020 году Беларусь заняла 49-е место, что на несколько позиций выше, чем в предыдущие годы. Десять лет назад, в 2013 году, Республика Беларусь занимала 58-е место. Таким образом, в течение этого десятилетия наблюдается колебание позиций, однако в целом за последние годы страна демонстрировала тенденцию к улучшению. Влияние политической ситуации, экономические реформы, а также изменения в законодательстве о бизнесе и налогах существенно сказываются на позиции Беларуси в международных рейтингах. В то время как некоторые реформы были направлены на упрощение процедур, другие факторы, такие как административные барьеры, продолжают сдерживать прогресс.

Географические соседи Республики Беларусь в рейтинге стран мира по легкости ведения бизнеса: Литва занимает 30-е место, Латвия – 19-е место, Россия – 28-е место, Польша – 40-е место, Украина занимает 64-е место [3].

Специалист в области международного менеджмента может использовать этот рейтинг по нескольким причинам: анализ привлекательности рынков; поиск партнеров и инвесторов; разработка стратегии международного бизнеса; оценка рисков; обучение и профессиональное развитие.

ЛИТЕРАТУРА

1. NNEWES [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nonews.co/directory/lists/countries/doing-business/> Дата доступа: 08.12.2024

2. Википедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/> Дата доступа: 08.12.2024.

3. Всемирный банк [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://archive.doingbusiness.org/ru/rankings/> Дата доступа: 08.12.2024